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ち ょ こ っ ト ー ク を 楽 し む た め の ３ つ の ル ー ル

ち ょ こ っ ト ー ク と は
　「 す ぎ な み ち ょ こ っ ト ー ク 」 は 、 基 本 構 想 及 び 総 合 計 画 の 達 成 度 や
進 捗 状 況 等 に つ い て 区 民 の 皆 さ ん か ら 幅 広 い 意 見 や 助 言 を 得 て 、 区 民
と と も に 基 本 構 想 の 実 現 を 目 指 す こ と を 目 的 と し た 区 民 懇 談 会 で す 。
　 フ ァ シ リ テ ー タ ー の 進 行 の も と 、 少 人 数 の グ ル ー プ ワ ー ク に よ り 、
参 加 者 全 員 が 対 等 な 立 場 で 、 自 由 な 意 見 交 換 を 行 い ま す 。 ま た 、 グ ル
ー プ ワ ー ク の 内 容 な ど を グ ラ フ ィ ッ ク で 表 現 し 可 視 化 す る 「 グ ラ フ ィ
ッ ク フ ァ シ リ テ ー シ ョ ン 」 を 取 り 入 れ 、 参 加 者 同 士 の 対 話 が 深 ま る よ
う に 工 夫 し な が ら 実 施 し て い ま す 。

人 の 話 を よ く 聞 こ う （ 積 極 的 な 傾 聴 を ！ ）

自 由 に 発 言 し よ う
（ ま と ま っ て い な く て も 大 丈 夫 、 思 い つ き 大 歓 迎 ）

人 の 意 見 の 批 判 は や め よ う
（ お 互 い に 楽 し く 気 持 ち よ く 話 し ま し ょ う ）

３



開 催 概 要
　 今 年 度 は 、「 デ ジ タ ル 技 術 を 使 っ て 、 も っ と 区 政 参 画 を し や す
く 」 の テ ー マ で 、 無 作 為 抽 出 の 2 , 0 0 0 人 に 懇 談 会 の 案 内 状 を 送
付 し 、 区 民 懇 談 会 を 実 施 し ま し た 。

令和６年８月24日（土）

第１回 第２回
開催日

令和６年９月23日（月）

時　間 午後１時30分～４時30分

場　所 杉並区役所中棟６階第４会議室

参加者数 10人 ７人

ワーク内容 区政の透明性について 区民参加について

区政の透明性 区民参加

区民の知りたい情報が分かりやすく公開
されている状況

１回目

公開されている情報を基に、区民が区政に
主体的に参加している状況

ワーク
２回目

ワーク

⇒ デジタル技術を活用して、より区政に参画できるように！

４



各種手続きの
窓口、書類、　
必要なものな
ど・・・

区のスポット
新しいお店

コミュニティ

子育て
何から調べ
ればよいのか

水道などのイ
ンフラが壊れて
いるのを発見し
た時の連絡先

どこまでの手
続きがweb完結
するのかのまと
めページ

医療

子育ての情報
（病気とか、食
事とか、生活
習慣とか）

区長や議員の
区議会議事録　

教育

各種イベント
情報

災害時の備え
に関する情報

夏の遊び場
の情報 保育施設

の情報

補助金 ・
交付金の
案内

税収の使い道
（収支）

健康診断の情報

中学生
が行ける

児童館

花火が出来る公園
の情報

イベント
情報 外国人

相談

区議会での
議論介護施設

(特養など）

高齢者など

特に情報弱

者の方

イベント・
広報

健康・医療

現在実施
している

区の補助金

災害時ペット
とどこに避難
する？

健康増進のため
の運動ができる場
の情報（できれば
隣接区も含めて）

区政情報の
アクセス方法

選挙

在宅医療

災害・防災
（避難場所
など）

困り事があった
際の相談窓口
（相続等）

大規模災害
（大雨）等時の
リアルタイムハザー
ドマップ・避難所

情報
保育園別の待機
児童数情報（精
度の高いもの）

20代 40代30代 50代 70代

【 ワ ー ク １ 】 知 り た い 情 報 は 何 ？
　 区 に 関 連 す る こ と に つ い て 、 知 り た い 情 報 を 記 載 し て も ら い ま し た 。

　 第 １ 回 で は 「 区 政 の 透 明 性 」 に
焦 点 を 当 て て 、 区 民 懇 談 会 を 実 施
し ま し た 。

第 １ 回 の 内 容

分かりやすいのか？
●区政参加に必要な情報とは？

●どのような情報を知りたいのか？ 
●知りたい情報がどのように公開されていると

＜確認ポイント＞

　知りたい情報 と 年代 を 付箋紙 1枚につき1枚 記入

５



弊 社
商 品

ペットを飼っ
ている方で
マナーが悪い
人がいる

なみすけの

ごみ出し達

人アプリ
が

使いづらい

区のHPの
使い勝手が
悪い

はとが多い

区民が利用で
きるワクチンな
どの補助クー
ポン券がない

ごみの回収
時間を一定
にしてほしい

西荻窪駅前
の

一時利用駐
輪場

が減っている

駐輪場情報
が

ほしい

杉並区のHP
が

見にくい

掲示版の情報
を

Weｂ上でも見れるようにしてほしい

もっと子ども

が公園で遊

びやすくなっ

たらいいな

休日の住所
変更等の役
所手続が
ない

飼い猫の世話
を安心して任せ
られるシッター
がいない

庭の手入れ
を誰かにお
願いしたい

夜間病院相談はあるが、知っている情報しかもらえない

「 あ っ た ら い い な 」

中央図書館
の席

中学生の
遊び場

送迎バス 区の保養
施設

団地の再利
用・ファミリ
ー向け賃貸

将棋や麻
雀

が楽しめる
場所

問い合わ
せと情報の
一括管理

ワンストップで情報を入手できるサイト

区の情報を
手軽に通知し
てくれる
公式SNS

区民のメールアドレスに杉並区の情報を定期的に配信してほしい

Webページ内の欲しい情報をカスタマイズして見れるアプリ

主体的でなくて
も区の情報（取
組み）が得られ
る仕組み

保護猫・
犬情報 選挙・

ネット情報
区議の生
の声を聞
ける機会

誘致してほしい商業施設の希望をデジタルで依頼
自分が知らない
杉並区のスポッ
トやエリアが
分かるマップ

デジタル
子ども
医療証

社会人が仕事の経験を生かせるボランティア

区の施設に
WiFi

選挙の
ネット投票

子ども向け
宅食

区内の商店を
利用すると割引
されるサービス
（区民割）

【 ワ ー ク ２ 】 暮 ら し の お 悩 み 共 有
　 暮 ら し の 中 で 「 困 っ て い る こ と 」 や 「 あ っ た ら い い な 」 を 共 有 し ま し た 。

「 困 っ て い る こ と 」

暮らしの中で「困っていること」や「あったらいいな」を書き出す

６



【 ワ ー ク ３ 】 興 味 が あ る 情 報 、 そ の 情 報 源 を
　 　 　 　 　 　 知 っ て い る ？
　 各 分 野 に つ い て 、 参 加 者 の 興 味 の 有 無 等 を 確 認 し ま し た 。

   情報源を  
　知っている　

興味がない 興味がある

　情報源を　
　知らない　 

イベント・広報

子育て 健康・医療 防災・防犯

財政

人口統計

福祉

環境
産業・観光

まちづくり
公園・みどり

9.公園・みどり 10.教育

12.人口統計

1.防災・防犯 2.健康・医療 3.まちづくり 4.子育て 5.イベント・広報

6.財政 7.福祉 8.環境 11.産業・観光

以下12種類の情報について、興味がある情報か、また、情報源を知っているかを分別

７

教育



【 ワ ー ク ４ 】 ち ょ こ っ と ハ ッ カ ソ ン
　 日 常 生 活 を 振 り 返 り な が ら 、 情 報 の 公 開 方 法 等 に つ い て 意 見 を い た だ き ま し た 。

　「困っていること」や「あったらいいな」に対して、どのような情報があるといいかを考えて、
  区への提案を行う

※ハッカソンとは、ハック＋マラソンの略で、IT技術者がチームを組み、ソフトウェア等を開発するイベントのこと。

８

【区への提案事項（主な内容）】
 　・掲示板の情報について過去の分が確認できる
 　・図書館の席について空き情報がわかる
 　・地域と気軽につながれる区民同士の交流場所がある
 　・選挙のネット投票がある
 　・区の施設全てにWi-Fiがある
　 ・なみすけゴミ出しアプリの改修（使い勝手が悪い）
 　・ごみの回収時間を把握するため、ごみ収集車の位置情報がわかる
　 ・なみpayを導入する
 　・子ども向けの料理レシピなどがある
 　・ワンストップで情報を得る方法がある
　 ・近所のペットマナー問題が解決できる通報機能がある
 　・駐輪場の空き情報がある（違法駐車の防止にもつながる）



　 第 ２ 回 で は 「 区 民 参 加 」 に 焦
点 を 当 て て 、 区 民 懇 談 会 を 実 施
し ま し た 。

現状の区の主な取組（参考） 誰でも参加
できるか

いつでも参
加できるか

自由にテーマを
決められるか

区長への手紙
ホームページや文書、電話、窓口、ファク
スなどで区政に対する意見・要望を受付

〇 〇 〇

すぎなみボイス

区が発信するテーマの概要・進捗の情報
を共有し、インターネット上で区民に意
見・アイデアを募集していくことで、コミュ
ニケーションを活性化させていくツール

〇 〇 ×

パブリックコメント

区が重要な政策や計画などを策定する
際に、事前に案を公表し、区民の意見を
伺い、それらを政策等に生かしていくととも
に、いただいた意見に対する区の考え方を
公表する制度

〇 × ×

参加型予算
特定のテーマの中で、区民が杉並区の予
算編成に関与し、その意思を反映させる
仕組み

〇 × ×

区政モニター
その時々の行政課題をテーマとしたアンケ
ート調査への協力や、区政全般について
の意見や提案をいただくもの

〇 × ×

聴っくオフ・ミーティング

区長と区民が、行政課題をテーマに直接
意見交換を行う会。さまざまな意見やア
イディアを伺い、今後の区政の参考にして
いく

〇 × ×

区民懇談会
（ちょこっトーク）

今後の区の取組のあり方などを考える機
会として、テーマに基づいたグループワーク
を行う区民懇談会を開催

×
（無作為
抽出）

× ×

第 ２ 回 の 内 容

【 ワ ー ク １ 】 私 と 区 民 参 加
　 　 現 状 あ る 区 政 へ の 参 加 方 法 に つ い て 知 っ て い た か 、 実 際 に 参 加 し て み た い
　 か を 確 認 し ま し た 。

●どのような方法があれば参加したいと思うか？

●どんな参加手段があるか知っている？

＜確認ポイント＞

2

2

1

3

９

●どうして区政に参加しない（できない）のか？



参加したことがある 知っていた 知らなかった

0 1 2 3 4 5 6 7

区長への手紙

すぎなみボイス

パブコメ

参加型予算

区政モニター

聴っくオフ

ちょこっトーク

参加が難しい 条件によっては参加したい 参加したい 必ず参加したい

0 1 2 3 4 5 6 7

区長への手紙

すぎなみボイス

パブコメ

参加型予算

区政モニター

聴っくオフ

ちょこっトーク

３

2

1

1

4

7

5

1 5

7

6

7

2 3 2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

3

4

4

4

3
3

3

2

10

区民参加に関する認知度・参加意欲を確認

1 3 3



【 ワ ー ク ２ 】 も し も ５ ７ 万 人 が す ぎ な み を 考 え て
　 　 　 　 　 　 い る と し た ら ？
　
　 杉 並 区 民 全 員 が す ぎ な み の こ と を 考 え て い る と し た ら 、 ど ん な
状 態 か 想 像 し て 、 話 し 合 っ て い た だ き ま し た 。
　 　

　杉並区民57万人が、すぎなみを考えているとしたらどんな状態かアイデアを書き出す

　模造紙にアイデアを貼り出し似たもの同士をまとめる

杉並区
営カフェ

や居酒屋
がある

※廃校舎
などの

活用

議員や区長
にな

りたい人が多
す

ぎて選挙が大
変

区役所内の人事
異動について住
民が盛り上がる

みんなが区政に熱
心すぎて飲み屋で
ケンカが起こる

ごみ収集が有料になってい
るので、ごみ排出量が少
ない家庭が話題となり、
競いあいが生じている

デイケアセ
ンターと

学童が１つ
になって

未就学児と
高齢者

が遊んでい
る

暑すぎて屋
外の公園

はすべて建
物内に移

行され、天
候に関係

なく体を動
かしている

自転車やキック

ボードが車道

を走っている

街全体が上手

に区画され、

住みやすくなる

火災が起こりに

くい住宅になっ

ている

一方通行など

の複雑な交通

状況が整理さ

れている

思いやりの
ある区

ポイ捨て等
の

ごみが減る

赤ちゃんな
どすべて

の人が意見
を言える

ツールがで
きる

全ての情報
発

信を確認し
て

いる

スマートシテ
ィ

を実現して
いる

LINEの登録
を住

所変更した
際に

完了してい
る

広報紙が毎週発刊
区民トーク（掲示板）
みたいなものがある

地域主催の
交

流会がある

杉並区に転
入

した時、区
政

が活性化し
て

いることが
認識

できる状態

区内のイベ
ン

トが盛り上
がる

デジタルイ
ン

フラの整備
が

される

無人運転の
乗

り物gがで
きて

JRに近くな
くて

区内のどこ
に

でも行ける

11
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【 ワ ー ク ３ 】 区 民 参 加 を 遠 ざ け て い る も の は 何 ？
　 区 民 参 加 か ら 遠 ざ け て い る も の は 何 か 、 区 政 へ 関 心 を 持 て な い の は ど う し て
か な ど に つ い て 、 参 加 者 同 士 が 車 座 に な り 、 意 見 交 換 を し ま し た 。
　 　

〇遠ざけているものは？

〇継続できないのはなぜ？

〇関心がないのはなぜ？

〇関心があっても参加できないのはなぜ？

〇継続するために必要なことは？ 〇どうすれば参加できる？

12



参加のきっかけ
アナログ

【主な提案内容】
　・封書が届くほか、飲食店やスーパーにチラシがあるなど接触機会を増やす
　・ちょこっトークのことなど区民の知人に話し、一緒に区政に参加をする
　・既に知っていたり、やったことのある人から声掛けしてもらう（横のつながり）
　・告知のデジタル・アナログの両立（情報に触れる機会を増やす）
　・オンライン開催や開催時間の短縮など、より参加しやすい会の開催をする
　・すぎなみボイスを区民発案で意見を募集できる体制にする
　・区民参画の良い体験事例を共有する
　・有益な情報を早く正確に取得できるように慣れ、身近な人に共有する
　・区のサービスを利用する方に対して、発信している情報がどの程度浸透しているのか
　　KPIを作成して追っていく　
　・LINEの二次元コードを多く人が集まる場所に置く
　・まずは小さな要望でも区政に声を届け、同様の意見を持つ声の数を可視化する
　・公共空間（廃校舎など）を活用して楽しく気軽に集まれる「対話の場」としての区営　
　　カフェ・居酒屋を作り、区政を考えるトーク会を実施する。

【 ワ ー ク ４ 】 ち ょ こ っ と 参 画 提 案
　 区 民 参 加 を 促 す た め に 、（ 誰 が ） 何 を す る と 良 い か 、 意 見 や ア イ デ ア を い
た だ き ま し た 。

ちょこっと参画提案シート
参加の継続

デジタル

13

ちょこっと参画提案シートに区民参加への
きっかけとなること、継続的に参加するた
めに必要なことをまとめる



参 考 資 料
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杉並区のデジタル化の取組に関する 

アンケート結果報告書 

 

杉並区では、ICT技術の発展が著しい今日において、デジタル技術を活用し、区民サービ

スの向上などに取り組んでいるところです。 

今後、デジタル技術を通じて、利便性の高い行政サービスの提供や、デジタルに対して

苦手意識のある区民などにも配慮した取組の充実を図るとともに、区民がより区政参加し

やすくなるよう取り組んでいくための参考とするため、以下のとおりアンケートを実施し

ました。 

 

１ 実施期間 

  令和６年７月２日（火）～令和６年７月 31日（水） 

 

２ 調査対象 

  18歳以上の区民 2,000名（無作為抽出） 

 

３ 回答者数 

  383人（19.2%） 

 

４ 設問項目一覧 

  問１～３：基本情報（年齢、性別、職業） 

  問４～６：オンライン手続について 

問７～８：デジタルデバイド（情報格差）について 

問９～10：区政に関する情報について  

問 11～12：オープンデータについて 

  問 13～14：知りたい情報について 

  問 15～16：杉並区の施策・取組への関心について 

問 17：住民自治を進めるオープンガバメント推進に向けて重要なこと 

  問 18：区のデジタル化推進に当たり、期待すること 

  問 19：ご意見やご要望 

 

５ 回答結果 

  次のページへ 
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問１.年齢 

 

選択肢 回答数 

10 代 11 

20 代 82 

30 代 90 

40 代 67 

50 代 71 

60 代 36 

70 代以上 26 

合計 383 

 

問２.性別 

 

選択肢 回答数 

男性 137 

女性 241 

その他 1 

未回答 4 

合計 383 

 

 

 

 

問３.職業 

 

選択肢 回答数 

自営業・自由業 20 

会社員・公務員 239 

アルバイト・パート・非常勤 41 

専業主婦（夫） 37 

学生 17 

無職 20 

その他 9 

合計 383 

 

 

10代

3%

20代

21%

30代

24%
40代

17%

50代

19%

60代

9%

70代以上

7%

男性

36%
女性

63%

その他

0%

未回答

1%

自営業・自由業

5%

会社員・公務員

62%
アルバイト・パー

ト・非常勤

11%

専業主婦（夫）

10%

学生

5%

無職

5%

その他

2%
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問４.区への手続等について、オンライン（コンビニ交付、メールを含む）で行ったことがありま

すか。 

 

選択肢 回答数 

オンラインで手続等を行った

ことがある 

233 

オンラインで手続等を行った

ことがない 

143 

合計 376 

 

 

 

 

問５.オンライン手続等を行わなかった理由は何ですか。（問４で「オンラインで手続等を行ったこ

とがない」と回答した方） 

【回答者数：201 人】 

 

 

 

 

 

 

6人

（3.0%）

7人

（3.5%）

15人

（7.5%）

18人

（9.0%）

25人

（12.4%）

28人

（13.9%）

44人

（21.9%）

58人

（28.9%）

0 10 20 30 40 50 60 70

オンラインで手続等ができることを知らな

かったから

窓口・郵送による手続等の方がオンライン

よりも慣れているから

窓口で職員に相談しながら申請書等を作成

したかったから

必要とする手続等がオンラインに対応して

いなかったから

複数の手続を行うため、区役所でまとめて手

続を行った方が効率的だったから

オンラインによる手続等のやり方が分からな

かったから

オンラインで手続等を行おうとしたが、難し

くて途中でやめてしまったから

オンラインで手続等をできる手段（パソコ

ン・スマートフォンなど）がないから

オンライン

で手続等を

行ったこと

がある

62%

オンラインで

手続等を行っ

たことがない

38%
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問６.該当の具体的な手続名を記載してください。（問５で「必要とする手続等がオンラインに対応

していなかったから」、「オンラインによる手続等のやり方が分からなかったから」、「オンライン

で手続等を行おうとしたが、難しくて途中でやめてしまったから」の回答を選択した方） 

 

○「必要とする手続等がオンラインに対応していなかったから」と回答した方 

・住民票の発行等 

・転入届 

・印鑑登録 

・住民票記載事項証明書 

・マイナンバーカードの発行 

・課税証明書 

・健康保険証の切替 

・高齢者、障害者おむつ介護用品支援事業 

・選挙 

・贈与税の納付 

 

○「オンラインによる手続等のやり方が分からなかったから」と回答した方 

・マイナンバーカードのパスワード変更 

・粗大ごみの手続等 

・身体障害者手帳の申請 

 

○「オンラインで手続等を行おうとしたが、難しくて途中でやめてしまったから」と回答 

した方 

・住民票の発行等（コンビニ交付） 

・マイナンバーカードの更新 

 

 

 

問７.デジタルデバイド（情報格差）を感じていますか。 

 

選択肢 回答数 

感じている 87 

どちらかというと感じている 122 

どちらかというと感じていない 90 

感じていない 79 

合計 378 

 

感じている

23%

どちらかというと

感じている

32%

どちらかというと

感じていない

24%

感じていない

21%
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問８.あなたはデジタルデバイド対策として、区にどのようなことを期待しますか。 

（第１～３希望の合計）   

【回答者数：352 人、回答数：1,048（第１～３希望合計）】 

 

その他の概要（抜粋） 

・年齢を問わず、ガラケーすら使いこなせない人にもわかりやすい説明 

・オンラインで何の手続きができるか分からない。手続き出来ても PDFを併用しないと分からな

いなど、使いづらいものも多い 

・高齢者やデジタル技術に不慣れな人々を対象に、デジタルスキルを習得するための無料の講座

やワークショップを提供する。学校での ICT教育を強化し、子どもたちにデジタルリテラシー

を早期から身につけさせる 

・区が提供するサービスを、可能な限り 1つのシステムに集約すること 

・コンビニ端末での情報取り出し、電話相談、パソコン貸し出し 

・不要。何もしなくて良い 

・公共施設で誰でも利用できる端末を置いて欲しい 

・案内および周知を徹底すること、その上で、分かりやすく簡潔かつ素早く手続きできるアプリ

を用意する 

・やむにやまれずデジタルに移行せざるを得ない状況を作る 

・そもそもデバイスを選べない方がいるので、あらかじめ決まったデバイスを提供した方がよい

場合もあると考える 

・福祉と連携してオンライン手続きや、情報提供の周知 

・一緒に手続きをやってくれる窓口 

・デバイスの設置 

・情報が漏れたら悪用されないこと 

・チャットボットなどオンライン上での疑問解決手段 

20（1.9%）

56（5.3%）

117（11.2%）

123（11.7%）

145（13.8%）

175（16.7%）

177人（16.9%）

235人

（22.4%）

0 50 100 150 200 250

常時利用ができる相談窓口の設置

分かりやすいアプリケーションの提

供

デジタルを利用することによるメリ

ットの周知

公共施設へのWi-Fi環境整備

手続等のオンライン対応だけではな

く、対面や紙等による対応

端末購入費や通信費用等の支援

スマートフォン等講習会の開催

その他
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問９.区政に関する情報がどの程度公表されていると思いますか。 

 

選択肢 回答数 

十分に公表されていると思う 18 

比較的公表されていると思う 201 

あまり公表されていないと思う 141 

ほとんど公表されていないと思う 17 

合計 377 

 

 

 

問 10.区政に関する情報についてどのようなことを求めますか。 

【回答者数：368 人】 

 

 

問 11.区が公開しているオープンデータを見たことがありますか。 

 

選択肢 回答数 

見たことがあり活用したこともある 25 

見たことがあり活用したことはない 85 

見たことがない 267 

合計 377 

 

 

 

4人

（1.1%）

26人

（7.1%）

35人

（9.5%）

136人

（37.0%）

167人

（45.4%）

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

公表内容の分かりやすさ

情報へのアクセスのしやすさ

公表内容の充実

迅速な情報提供

その他

十分に公表されてい

ると思う

5%

比較的公表されて

いると思う

53%

あまり公表されて

いないと思う

37%

ほとんど公表されて

いないと思う

5%

見たことがあり

活用したこともある

7%

見たことはあるが活

用したことはない

22%

見たこと

がない

71%
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問 12.オープンデータをどのように活用しましたか。（問 11 で「見たことがあり活用したこともあ

る」と回答した方） 

・引越し先での環境確認 

・杉並区への転居検討時に「ハザードマップ」の情報を参考にした（２件） 

・避難場所を家族で確認した（２件） 

・休日診療の情報を確認した 

・河川水害情報を確認した 

・第一子誕生を控え、保育園の検索に活用した 

・実習や就活の際に保育園の情報を確認した（３件） 

・粗大ごみの種類やごみの出し方を確認した（３件） 

・リサイクルセンターや学区域について確認した 

・すぎナビで調べものをした 

・特別養護老人ホーム施設一覧の検索をした 

・選挙やワクチン接種の際に利用した 

・緊急医療救援所の一覧を確認した 

 

問 13.あなたは次のどの情報が知りたいですか。（第１～３希望の合計） 

【回答者数：353 人、回答数 1,053（第１～３希望合計）】 

 
 

その他の概要 

・補助金等申請、控除関係（ほか１件） 

・区長への手紙 

・引きこもり（大人の）等の家族内の問題 

 

 

11（1.0%）

13（1.2%）

23（2.2%）

37（3.5%）

43（4.1%）

72（6.8%）

75（7.1%）

84（8.0%）

92（8.7%）

97（9.2％)

105（10.0%）

190（18.0%）

211（20.0%）

0 50 100 150 200 250

その他

人口統計

産業・観光関連

公園・みどり関連

教育関連

環境関連（気候変動対策・ごみ等）

財政状況

福祉関連（高齢者・障害者施策等）

イベント・広報関連

子育て関連

まちづくり関連（都市計画・道路整備等）

健康・医療関連

防災・防犯関連
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問 14.問 13 の回答について、具体的な内容があれば記載してください。 

【防災・犯罪に関すること】 

・避難施設、被災時の対応方法について 

・災害発生時の避難所の運用ルール 

・今後予想される大型災害発生時の対応や準備状況、行動指針 

・リアルタイムの注意喚起、川の増水情報 

・小～中規模程度の区立公園の防災機能の拡充 

・災害時における女性用トイレに対する配慮、帰宅困難者への支援 

・水害対策、被害状況、衛生面から見た対策 

・犯罪情報について、例えば変質者情報が即時配信されると良い 

・空巣被害、オレオレ詐疑など近隣で頻発している犯罪発生状況など 

・災害時に、ペットと一緒に避難できる避難所について知りたい  

 

【子育てに関すること】 

・子育てや、出産等のライフイベントに対して、どのような支援があるかを広く広報してほしい 

・妊活、子育てに関する補助金や教室 

・子どもの医療証について知らず、産院での精算が遅れてしまったので、分かりやすい案内して

ほしい 

・アプリや LINEで予防接種のスケジュール管理、アナウンスをしてほしい 

・保育園の申込、空き状況 

・中学生が子供だけで利用しやすい施設の紹介、低額または無料で利用できる学びについての情

報、子供同士で気軽に球技を楽しめる公園の情報 

 

【環境・公園・みどりに関すること】 

・ごみの分別について、分別表を見ても載っていないものや、判断に困るものに関する対処法が

知りたい 

・地球温暖化対策のため、緑地面積を広げる、物を大切に使う、リサイクルを活用するなどの方

法 

・環境対策に対する区の助成制度 

・子ども同士で気軽に球技を楽しめる公園の情報 

 

【財政に関すること】 

・区の財政に係わる情報 

・財源の使い道を知りたい 

 

【イベント・広報に関すること】 

・イベントや、支援、補助についての情報はそもそもどうやって調べれば良いか、あるのかどう

かわからないことが多い 
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・この春引越してきたばかりなので様々なイベントに参加したい 

・「区長への手紙」のコーナーは、区民の声が行政にきちんと届いていることが分かり、とても

良いと思う。意見の項目別にバックナンバーが閲覧出来るページがあるとより見やすい 

・しないといけない手続きを分かりやすく提供してほしい 

・これをするとお金がもらえるなど使わないと損な制度を分かりやすくまとめて公表してほしい 

・いずれにしてもデータだけを開示されてもあまり意味はないと感じており、データを元にした

今後の取り組みや、市民の利便性向上に繋がる情報を積極的に開示していただきたい 

・杉並区の美味しい店や個人商店の紹介など 

 

【まちづくりに関すること】 

・区が所有している未利用区画の活用計画 

・今後の区立学校の改築、建て替えの方針や計画 

 

【健康・医療に関すること】 

・医療補助等の手続きの案内 

・計算方法がむずかしい。ちょっと読んだだけで、例えば介護保険料がいくらなのか（実際利用

者が支払う金額はいくらまでなのか）すぐ分かるようにしてもらいたい 

・地域の病院や保健所などの情報 

 

【福祉に関すること】 

・障害のある人が利用できるグループホームや施設が区内のどの地域にどれくらいあり、利用、

空きの状況が、どうなっているのかまたこれから新しくできるのかなどの情報 

・高齢者が後期高齢者をサポートする際に参考になる事や、精神障害者を養うにあたり、アドバ

イス、サポート、情報、扶養にするメリットデメリット、扶養にできる条件など 

・高齢者福祉サービスの情報 

・精神障害者手帳の交付や利用できる支援について知りたい 

・高齢者福祉について高齢者本人が理解しやすい情報の提供 

 

【その他】 

・子どもが進学する区立小学、中学などの特徴についてママ友ネットワーク経由でしか得られな

い情報が多すぎる 

・杉並区内の地域ごとの年齢別人口 

・区議会、本会議・委員会等の全てをインターネットで生中継すること。同議事録と同音声記録

の全てをインターネット上に公開 

・婚活情報 

・区民が住みやすく、暮らしやすくなるための補助政策 

・補助金などの区独自の内容を知りたい 
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問 15.区の施策・取組への関心はありますか。 

 

選択肢 回答数 

関心がある 53 

どちらかといえば関心がある 195 

どちらかといえば関心がない 109 

関心がない 18 

合計 375 

 

 

 

 

 

問 16.区政に関心がない理由は何ですか。（問 15で「どちらかといえば関心がない」「関心がな

い」と回答した方） 

【回答者数：124 人】 

 

その他： 

・引越しをして出ていくから（２件） 

・改善は日々必要だが良くできてる 

・特に不満がないため 

・不透明すぎるし分かりにくい 

・変化すると思わないから（声が届くとは思わないので） 

・区政の取り組みが自分たちの生活に紐づいている実感が非常に薄いため 

・アクセスできる情報と、自分が置かれている環境とのギャップがあるため自分事にならない 

・参加メリットを感じない。活動生産性が低い 

 

6（4.8%）

6（4.8%）

12（9.7%）

18（14.5%）

31人（25.0%）

51人

（41.1%）

0 10 20 30 40 50 60

情報が十分に公表されていないと感じるため

その他

区政の内容が難しく理解しにくいため

自分の生活に影響がないと思うため

単純に興味がないため

区政に関わる機会や時間がないため

関心がある

14%

どちらかといえば

関心がある

52%

どちらかといえば

関心がない

29%

関心がない

5%
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問 17.区政を自分事としてとらえ、住民自治を進めるオープンガバメント※推進に向けて何が重要

だと思いますか。 

※オープンガバメントとは、区政の透明性を高めるとともに、区民の区政参画や公民連携を更に促

進させることを言います。 

【回答者数：373 人】 

 

 

問 18.区のデジタル化推進に当たり、あなたはどのようなことを期待しますか。 

【回答者数：377 人】 

 

その他の概要（一部抜粋） 

・オンライン手続きのやりやすさ 

・セキュリティ強化と利用者・運用者の教育 

・ＰＣやスマホの使い方が、わかってない人も、多いと思うからそれが先だと思う 

・デジタルデバイドも大切だがどうしたって使いこなせない人達への配慮、どうしてもデジタル

化したいのなら、わかりやすく簡単にする工夫 

 

 

 

87人（23.3%）

99人（26.5%）

187人

（50.1%）

0 50 100 150 200

必要な情報が分かりやすく公開されて

いること（区政の透明性）

区民が区政へ参画するための機会や場

所を充実させること（区民参画）

区や区民、地域団体、民間事業者等が

相互に地域の課題を共有し、対等な立

場で連携・協力して課題解決に取り組

むこと（公民連携）

13人（3.4%）

37人（9.8%）

42人（11.1%）

62人（16.4%）

223人

（59.2%)

0 50 100 150 200 250

その他

情報公開・オープンデータの拡充

キャッシュレス決済の推進

デジタルデバイド解消に向けた対策の強化

オンライン手続の充実
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問 19.本アンケートに関することや杉並区のデジタル化などに関することについて、ご意見やご要

望等があれば記載してください。 

 

【オンライン手続に関すること】 

・スマホやネットが身近かな世代には、どんどん便利になっていると思う。一方、親世代（７

０・８０代）は使うことができず、自ら出むき、時間をかけて手続きや相談を行なっているこ

とが気になる。この世代こそ、自宅でもできる便利な流れが進むと良いと思う 

・保育園の手続きでほとんどがオンラインなのに一部窓口まで行かないと対応できない手続きが

あり、結局休みをとらざるを得ず不便だった 

・オンライン手続きができるのは、便利ですが、個人情報がしっかりまもられなくては安心して

使う事ができない 

・高齢者、障害者おむつ事業のオンライン化をお願いします。今どき手動で計算しないといけな

いなんてありえない 

・いちいち役所にいくのダルいなーっていう手続きをオンライン化してほしい 

 

【デジタルデバイドに関すること】 

・デジタルもアナログも、分かりやすさが大切だと思う。また、向き不向き、メリットデメリッ

トがどちらにもあるから、どちらも選択できる自由がある状態が１番良いと思う 

・デジタル化は結構なことだと思うが、私たちの年代にはわかりづらいことも多い。発信の際に

はいろいろな年代の方の意見をくんでいただきみんなにわかりやすいやり方を考えて下さい 

・デジタルに取り残される人が増えていくことが心配である 

・デジタルは、苦手で、不安なので、窓口を、なくさないでほしい 

・セキュリティと個人情報の取り扱いについてしっかり最新の強固なものにして欲しい。老人が

ついてこられないことを前提にして、やさしい対応も残して欲しい 

・先ず、オンラインに行くのがわかってない。ＰＣやスマホの講習会（無料で）やって欲しい。

年金生活者の人たちは、有料だと参加しずらい 

・若くても苦手な人は沢山いる。高齢者ならなおさらです。マイナンバーカードですら、ものす

ごく大変だった。本庁舎での説明もよくわからない人も沢山いるので、それをわかって頂いて

進めてほしいです 

・通信費や端末購入費等の金銭的サポートが欲しいです 

・現役で仕事をしていた時は、パソコンも何台も使いながら仕事してたが退職すると常時使うこ

ともなく、パソコンから遠ざかってしまう。その結果、デジタル化に協力しようと思うが、助

言等がないと、スムーズにできず、あきらめてしまうことが多い 

・高齢者や身体障害者に対しても不公平にならないように進めていただきたいと思います 

・パソコンやスマートフォンを持たない高齢者への紙での対応を併行して充実させて欲しい 

・説明文がむずかしい。ＩＴ用語の定義を工夫してほしい 

・デジタルデバイドについては高齢者だけでなく、ご家族のいない身体に不自由のある方、声が

出せない方、耳の聞こえない方などに、寄り添った支援や、対応など充実してほしい 
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【その他】 

・他自治体のように区役所の各種手続きや粗大ごみなどの手続き、区役所の混雑状況等や支払

い、をＬＩＮＥでわかりやすくできるようにしてほしい 

・杉並区のホームページが分かりにくいといつも思っていたので色んな年代の人に分かりやすい

ホームページをつくってほしい 

・個人的に、自転車を利用したいと考えていても、駐輪場がどこに、どのくらいあるのか分から

ず行動が難しく感じるので、そのような情報が分かるアプリがあるとよいと思う 

・安心して利用できるようお願いしたい。個人情報の漏洩のないようにして欲しい（ほか１件） 

・情報公開を速くする。アプリを作って素早くお知らせする。３ボタン位で申請できる様にす

る。ＨＰに公開するだけでなく、アプリあるいは手続に二次元コードを記載して簡単に申請で

きる様にする。調べなくても区役所の方から連絡してくる様にする 

・データ入力時等でエラーになった時、そのエラーを解消するための手順を教えてくれる様なア

プリ開発をお願いします 

・杉並区報が見やすくて情報も充実してるなと思うので、期待しています 
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